

# 让前胡为村民带来更多“福”

## ——紫云猫营镇沙坎村大力发展中药材前胡种植助推乡村振兴小记

□本报记者 伍水清 郭黎潇

2月16日,元宵节刚过,外出务工的人逐渐增多,在紫云自治县猫营镇的乡村道路上,一辆接一辆的汽车满载着新年的期待,陆续踏上了离家返工的旅程。与村里大部分年轻人忙着外出务工不同,坎村新苑组的施文正忙着“折腾”家里种的100亩地,为新一季中药材前胡种植做准备。

施文不去打工“爱上种地”,这是记者在村里听到的第一个关于种植中药材的故事。

早年,施文像村里许多年轻人一样,靠外出打工挣钱养家。2020年初,受疫情影响,他留在家乡找事干,因为年轻有干劲,村民选他为村干部。

要留在农村发展,仅有干劲不可行。2019年,沙坎村借助脱贫攻坚产业扶持的“春风”,尝试种植中药材前胡。为避免风险,村里先尝试建了一个示范基地。实际种植下来,虽然每亩的利润不是特别高,但管护简单,成本低,销售也不用愁,总的效益不错。施文观察一段时间后,下定决心,在村里租了100多亩地,种上了前胡。“种前胡管护技术低,天气影响小。就拿去年来说,天气干燥,前胡很久没发芽,心想应该不会长了,怕是要亏钱,特别担心,没想到过了一段时间,竟长起来了,品质也没受到影响。”施文说,去年首次尝试种前胡就赚了9万多元,比外出打工强多了。如今,他下定决心留在家乡发展,今年准备再种上100亩。

另一个故事的主人公是村里的张国祥。

在村里示范基地的带动下,沙坎村种前胡的农户越来越多,张国祥是其中一个。张国祥家在沙坎村小坂窑组,早些年靠外出打工挣钱养家,随着年纪大了,要照顾老人孩子,干脆回到老家租了200亩地种前胡。

“第一年没经验,亏了,第二年赚了,没想到第三年由于地形问题,遭遇暴雨天气被水淹,全亏了。后来改种辣椒,但成本高,市场波动大,也没赚到钱。”回忆起回乡这几年在村里的“折腾”,张国祥皱起了眉头。

2019年,张国祥看村里刚开始种前胡,也有点心动,但考虑以前有种植辣椒、辣椒的失败经历,心里总有些担心,害怕卖不出去。

“看村合作社第一年种的收益不错,不愁销路,第二年我从村合作社买了种子。刚开始种时,出现了病虫害,村里有专门的技术员,很快帮我解决了,这两年少说也赚了20万元。”谈到前胡种植,张国祥终于露出了笑容。

在沙坎村,靠着前胡种植,让村里不少像施文这样的年轻人留了下来,也让许多像张国祥这样的村民富了起来。

据统计,2021年,沙坎村发展前胡种植3160亩,其中村合作社种植700亩,示范带动农户种植2460亩。

村里分管产业的副书记汪岳说,村里中药材种植能达到如今的产业规模,

一是得益于前两年脱贫攻坚产业扶持政策的支持,二是村里选择中药材品种前胡管护简单,技术要求低,种植成本也低,且销路畅通,农民易上手,产业见效快。

汪岳告诉记者,2019年以前,沙坎村还是深度贫困村,村民靠在石缝里种玉米填肚子,外出打工是村民的主要收入来源。出去的人多,闲置的土地也多。

“不能就让土地这么荒着呀!”村干部与来自市退役军人事务局的驻村干部看在眼里,急在心里。

正当大家犯愁的时候,一个机会“送”上了门。县里通过招商引资,引进安徽中地中药材公司在紫云发展中药材种植,经多方考察,他们发现沙坎村山地适合野生前胡生长,当地农民也有采集野生前胡卖钱的传统,于是联系上了村委合作发展前胡产业。

“最开始我们都半信半疑,这两年说要来和我们合作搞产业的企业有很多,最后都因为这样那样的原因没成功。”汪岳笑着说,为了促成合作,安徽中地中药材公司提出由公司先出一部分资金投资,和村里合作建造前胡烘干厂,种子由公司提供,收获后,按每斤8元回收,收益按比例与村合作社分成。

虽然合作顺利,种植方法简单,但并非一帆风顺。首期540亩示范基地建设,由于山坡地灌溉水源不足,严重缺水,帮扶单位市退役军人事务局及县里农业部门了解到情况后,为他们提供了150万元的扶贫资金,用来购买储水桶。此外,还购买了600吨有机肥帮助提质增效,产业路也修到了示范基地。

“管护得好,产量还是很高的,每亩可达到400斤,在扣除种子、土地、劳务以及其他费用近1800元的成本后,每年合作社可收入20多万元村集体收入,用于村里的脱贫户分红增收。”沙坎村驻村第一书记叶林说,三年来,沙坎村按照“公司+合作社+农户”的经营模式发展前胡种植,通过包种子、包技术、包收购“三包措施”,打造示范基地,以点带面,推动前胡种植规模不断扩大。

“新国发2号文件明确指出‘推进特色食品、中药材精深加工产业发展’,作为以中药材种植为支柱产业的村,我们将抢抓机遇,乘势而上,在持续做大做强前胡种植的同时,推进村里中药材产业深加工,做好‘中药材’大文章,巩固脱贫攻坚成果的同时推进乡村振兴。”叶林说。

# 她用爱心挽救了一条生命

## ——记第八届“最美安顺人”湛丽

□本报记者 卢维

日前,在第八届“最美安顺人”颁奖典礼上,“白衣天使”湛丽因见义勇为荣获“最美安顺人”称号。

2月16日,记者对湛丽进行了专访,了解她见义勇为背后的故事。

2021年1月,湛丽还是一名护理专业的大三学生。在回家的高铁上,一名婴儿卡住呼吸道,随后出现呼吸困难、面色发紫等状况,情况十分紧急。在听到乘务员广播寻医后,湛丽勇敢地挺身而出,第一个赶到救助现场,沉稳熟练地用海姆立克法救下了这个生命垂危的婴儿。

回忆起当初救婴儿的经过,湛丽仍旧历历在目:“当时我听到广播时很犹豫,毕竟那个时候我只是一个学生,经验不足,我不知道我是否能成功救助孩子,但是在学校也学习过海姆立克法的相关操作,于是自告奋勇随着乘务员来到婴儿所在第2节车厢。”

来到车厢后,湛丽发现现场非常混乱,乘客、家属、乘务员都围着孩子,孩子奶奶一直在哭。

在乘务员疏通人群后,湛丽从列车长手里接过婴儿。“接过孩子后,看

着婴儿唇色发紫,颈动脉薄弱,无呼吸,脸色发白,那个时候我就慌了,我没想到情况比我想象的严重,腿都在发抖,我怕我救不了他。”时间紧迫,湛丽立刻采取海姆立克法进行急救。

一下、两下、三下……“在我持续不断的按压和拍打下,卡在婴儿喉咙里剩余的面包全部吐了出来,我随即把婴儿平放在餐桌上,马上检查口中是否还有异物,用手指将婴儿卷起的舌头捋直。婴儿能够正常呼吸后,立马就大哭了起来。”湛丽说道。

这是湛丽第一次参与那么紧急的救治,也让她前所未有的感受到了学医的责任感和使命感。经过这件事后,她更加坚定了自己想成为一名“白衣天使”的决心。

湛丽告诉记者,现在她已经毕业,正在贵阳一家医院工作。她目前最大的希望就是通过护士资格证考试,早日拿到护士资格。



# 西秀区举办2022年“春风行动”专场招聘会

### 提供岗位1400余个

本报讯(实习生 毛宗锦 记者 甘良莹) 2月18日,2022年西秀区“春风行动”专场招聘会在安顺国贸购物中心广场举行,主要为返乡农民工、因疫情滞留的务工人员、脱贫人口和低收入人口等重点帮扶对象,以及有用工需求的各类用人单位提供就业服务。

此次活动由西秀区人力资源和社会保障局主办,是春节后首场2022年“春风送温暖、就业送真情”专场招聘会。活动在做好相关疫情防控工作的前提下,通过多渠道多形式连线企业与求职者两端,确保企业及求职者在疫情防疫形势下有“岗可求、工可用”,真正实现“就业防疫”两不误。

招聘会前期,西秀区整合各部门资源,依托安顺人力资源服务产业园、团委公众号、微信群以及劳务公司、各乡(镇)人社平台、村(居)大喇叭等渠道,采取线上线下相结合的方式持续开展宣传,不断优化就业服务。同时,把最新的岗位信息印刷成册,分发到全区24个乡镇(镇)办、新型社区人社中心及劳务公司进行宣传,以供求职者择业择岗,促进转移就业。

据统计,此次招聘会进场企业37家,提供岗位1400余个,进场咨询人数700余人,达成就业意向270余人,现场发放就业创业扶持政策、创业担保贷款等各类宣传资料4000余份。

# 种子市场专项检查行动

本报讯(记者 陈婷婷) 连日来,市农业农村局联合部分县区开展2022年春季种子市场专项检查行动。

检查组先后抽查我市西秀区、平坝区、普定县20余家种子经营户。重点检查种子销售备案、品种合法性、种子标签规范性、种子生产经营台账、重点打击品种侵权、假劣种子、未经审定、标签不规范、未备案销售等违法行为。检查中,执法人员对在检查中发现销售的种子标签不符合规定的问题,已立案查处,确保春耕生产用种安全、不误农时,做到疫情防控和春耕生产“两手抓”“两不误”。截至目前,全市农业农村部门共出动执法人员200余人次;检查企业30家,农资经营户150余家,发放宣传资料800余份;立案查处销售违法违规种子案件14件。

“下一步,我们将加强新修订《种子法》等法律法规的宣传力度,提高老百姓识别假辨假、科学使用知识、维权意识和能力;同时加大各县区种子市场检查执法力度,确保形成工作合力,用最高效的监管、最严厉的执法、最严厉的处罚手段,确保假冒伪劣种子下不了田、不入了地,为保障安顺市粮食安全和重要农产品有效供给提供重要支撑。”市农业综合行政执法支队四大队大队长黄兴福说。



2月19日,在关岭自治县上关镇,记者看到农民抢抓农时备春耕,田间地头一派繁忙景象。

□记者 卢维 摄

# 平坝三0三小区:“旧乱脏”变身“新净靓”

□本报记者 桂传念 文/图



改造后的小区

日前,平坝区三0三小区喜事连连——住宅外立面改造工程已经完成,小区“颜值”得到显著提升。

“2021年,我们居住的小区来了个翻天覆地的变化,有供居民休闲娱乐的凉亭步道,有孩子们玩耍的花园长廊,优美的环境仿佛置身于花园之中,很温馨,让我们真正感受到党和政府的温暖。”看着居住了20年的小区日渐变美,家住平坝区三0三小区退休职工孟玲先竖起了大拇指。

三0三小区是曾经贵航三0三医院的附属职工楼,小区建成20年来,外立

面和小区花园设施均已陈旧,一定程度上影响着小区居民的生活品质。自2019年以来,平坝区在加快城镇棚户区、城中村和危房改造的同时,将有序推进老旧小区综合改造,倾力提升住宅小区环境品质纳入民生实事项目之一,大力实施老旧小区综合改造提升工程,三0三小区正是其中之一。

据了解,为把老旧小区改造工作做细做实,有效提升城市环境品质,群众生活更舒心,让城市居民生活更方便、更舒心、更美好。平坝区住建局根据各小区的实际状况,着力改造老旧小区急需解

决的实际难题,诸如屋面防水工程、公共区域粉刷、门禁系统安装、楼梯间扶手更换、地下雨污管道分流、规范小区“蜘蛛网”及消防通道、消除楼栋安全隐患、喷外墙漆、铺设沥青等内容,并对具备条件的小区进行绿化提升改造,植入美学元素,打造“花园式”小区。

“老旧小区改造这项工作并不容易,既要‘修旧补缺’,又不能‘新增扩面’,每个居民的意见、想法各不相同,实际推进中有诸多难点和问题亟待解决。”平坝区住建局

市政设施管理所所长黄恒林说,在推进老旧小区综合提升改造工作中,也面临重重困难。对此,平坝区住建局始终坚持民意优先,在街道、社区、业委会、设计单位、居民代表等多方共同参与下,置顶设计方案,统筹推进民生综合体、美好家园创建、雨污分流、节能改造等项目,一揽子解决老旧小区存在的问题和短板。

“实施城镇老旧小区改造既是做好城市修补、完善城市管理服务,有效化解‘城市病’的重要内容,也是顺应城市工作新形势、改革发展新要求、人民群众新期待的重要体现。在加快城镇棚户区、城中村和危房改造的同时,平坝区采取有效激励措施,有序推进老旧小区综合改造,广大市民实现了‘共建、共管、共享’的良好氛围。”黄恒林介绍。

小区的点滴变化,居民们都看在眼里——一栋栋旧房子外立面翻新了,绿植花坛更美了,垃圾投放点重新规划建设,就连健身场所都比原先大了一倍……老旧小区真正从“旧、乱、脏”变成了“新、净、靓”。

截至2021年12月10日,平坝区43个老旧小区改造项目顺利完成,受益居民达到3266户13000多人。



# 市知识产权局开展北京冬奥会冬残奥会知识产权保护工作

本报讯(记者 肖劲松) 记者从市知识产权局获悉,近期,该局结合实际,大力开展2022年北京冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权保护工作。

去年12月以来,该局就积极组织市县级市场监管执法人员对《中华人民共和国商标法》《奥林匹克标志保护条例》等相关法律法规进行学习,加强对北京2022年冬奥会火炬及冬残奥会火炬造型、冬奥会体育图标及会徽等奥林匹克标志的学习认识,同时通过市市场监管局微信公众号、微博、网站以及入户宣传等多种形式,加强线上、线下奥

林匹克标志保护相关法律法规宣传。近段时间以来,该局积极组织市县级执法人员深入黔中商贸城、安顺市小商品批发市场以及辖区商场超市、文体商店、沿街店铺等,围绕奥林匹克标志的许可使用内容、使用范围、使用产品等,重点对食品饮料、文体用品、服装鞋帽、纪念品、休闲饰品、工艺品、玩具等重点商品进行检查,严厉打击侵犯冬奥会、冬残奥会知识产权相关违法行为,引导企业增强守法意识,正确使用和保护奥林匹克标志和残奥会相关标志。

# 经开区消防救援大队开展消防安全知识培训

本报讯(记者 唐琪) 2月18日,经开区消防救援大队组织辖区行业部门负责人、网格化街长、物业服务企业管理员等七类人员开展消防安全知识培训。

本次培训邀请专业人员对消防安全进行专题讲解,培训中详细讲解了火灾基本自救知识,把一系列简单易懂的消防知识小窍门、小常识结合到生活中,讲解基本的防火、灭火消防知识。同时以实例视频、新闻报道、故事分析、现场说法等方式,播放讲解了近年发生的多起重大火灾事件及近期发

生的火灾事件实例视频。同时,结合工作和生活中的用电、用气、用火知识,对事故发生原因、危害进行了介绍,并详细讲解了发生火灾后的自救、自救、逃生技巧,及灭火器、灭火毯等消防设施的使用方法、火场逃生及应急疏散的方法和原则。

通过此次培训,进一步提升了参训人员的消防安全管理水平,进一步提高了网格员在小型经营性场所排查工作中的技能,有效普及了消防安全知识,切实将消防安全培训工作落到实处。